
ATA DA 091ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 28 DE SETEMBRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Campagnolo – Camilo Martins - 

Carlos Humberto - Delegado Egidio – Emerson Stein 

- Fabiano da Luz - Jair Miotto – Jessé Lopes - 

José Milton Scheffer – Lunelli - Marcius Machado - 

Marcos da Rosa - Marcos Vieira – Mário Motta – 

Marquito - Maurício Eskudlark - Maurício Peixer – 

Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro 

Baldissera – Repórter Sérgio Guimarães - Rodrigo 

Minotto - Tiago Zilli - Zé Caramori. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Maurício Eskudlark 

              Deputado Rodrigo Minotto 

              Deputado Marcos da Rosa 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) – Comemora a 

aprovação do Marco Temporal no Senado Federal.  

Discorda das declarações de alguns ministros 

do STF, justificando que agiram, pois o 

Legislativo não agia. Deixa claro que esse assunto 

é de responsabilidade do Poder Legislativo. 

Parabeniza a postura do Senado por tomar esta 

decisão num momento importante, com coragem, 

determinação, altivez e a velocidade. 

Acrescenta que os assuntos relacionados à 

liberação do aborto e as drogas também já estão 

resolvidos. Espera que o Presidente Lula sancione 

o Marco Temporal para trazer paz ao país e evitar 

conflitos. 

Informa que foi publicado o edital do Programa 

Universidade Gratuita em Santa Catarina. Acredita 



que esse projeto será uma revolução para o estado 

e ficará marcado na história de Santa Catarina. 

Parabeniza toda a equipe do Governo Estadual 

envolvidos no programa, bem como todos seus 

colegas deputados pelo empenho na aprovação do 

programa. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Comenta a 

angústia vivida pelos moradores do Município de 

Matos Costa referente à rodovia que liga o 

município à BR–153. Diz que havia a expectativa 

que de que a obra já estaria concluída, e relembra 

que, no ano passado, ocorreram solenidades com o 

Governador, entregando a ordem de serviço, mas que 

até o momento não saiu do papel. Fala que já se 

passaram nove meses e os moradores já fizeram até 

uma movimentação, cobrando que a obra da rodovia 

seja realizada. 

Cita o programa Estrada Boa, e espera que as 

obras já contempladas possam ser concluídas no 

tempo proposto, tal como as obras que necessitam 

ser incluídas no mesmo, desejando ver as rodovias 

catarinenses em perfeitas condições. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Destaca a 

Campanha do Setembro Amarelo, que está 

finalizando, relacionada à saúde mental, que 

impacta diretamente na vida das pessoas, no seu 

raciocínio, nas suas emoções, na forma como se 

reage às exigências cotidianas. 

 Explica que após o cenário pandêmico aumentou 

o desemprego, o isolamento social, síndrome do 

pânico, estresse, e essas experiências impactaram 

na saúde mental. Ressalta que quanto mais se fala 

sobre todos os aspectos da saúde mental, mais 

conhecimento se tem sobre o suicídio, que é um 

problema de saúde pública com um impacto na 

sociedade. Diz que o assunto ainda enfrenta 

grandes dificuldades na identificação de sinais, 

oferta e busca por ajuda, pelos preconceitos e 

falta de informação. 

Informa sobre o Disque 188, o canal do CVV, 

que dá atenção ao tema, auxiliando na prevenção do 



suicídio. Entende que, enquanto a sociedade não 

abordar o tema da saúde mental, das muitas 

maneiras de sofrimento, haverá estatísticas 

apontando para o problema. Também cita os CAPS, 

que é um serviço público de saúde, que atende os 

transtornos mentais graves e persistentes. 

Esclarece que está conversando com os Prefeitos 

para que aumentem a rede de apoio e estruturem 

políticas para o autocuidado. [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Expressa 

alegria e satisfação com o lançamento do edital do 

Programa Universidade Gratuita. Lembra que a 

partir de hoje os estudantes que querem aderir ao 

programa devem fazer seu cadastro. Afirma que é o 

maior programa estadual do Brasil, e comemora que 

agora os jovens deverão apenas escolher em qual 

área estudar e não precisarão mais pagar. Explica 

que o programa beneficiará também aqueles que 

moram há mais de cinco anos no Estado. Apresenta 

um vídeo para ilustrar esse momento importante. 

Menciona o projeto de sua autoria, que já está 

tramitando na Casa, vedando o telemarketing 

indevido das redes financeiras, com manifestação 

tendenciosa para convencer aposentados, 

pensionistas a contratarem empréstimos e 

financiamentos. [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO PEIXER (Orador) – Posiciona-

se firmemente contra a legalização do aborto até a 

12ª semana de gestação. Questiona se os favoráveis 

à legalização do aborto se previnem corretamente. 

Relembra que em 2007 teve a honra de participar de 

uma manifestação contrária ao aborto, em 

Joinville, marcando a história da cidade. Exibe 

imagens no telão da referida manifestação. 

Agradece sua mãe por ter lhe dado à vida, por seu 

nascimento e dos seus irmãos. Reforça que sequer 

deveria existir a possibilidade de aborto, pois em 

um mundo cristão, a defesa da vida é indiscutível. 

Ao defender a vida, também cita que, no dia 

anterior, foi o Dia Nacional de Doação de Órgãos. 

Enfatiza a importância da doação de órgãos, 

enaltece o ato altruísta de salvar e defender 



vidas. Elogia Santa Catarina pelo histórico de 

cidadãos doadores de órgãos. Apresenta dados que 

ilustram a alta taxa de doação de órgãos em Santa 

Catarina. 

Convida a todos para prestigiar o Lançamento 

da Frente Parlamentar em Defesa da Vida, no dia 10 

de outubro, às 18h, na Assembleia Legislativa. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PL 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Pronuncia-

se sobre a Fundação Catarinense de Cultura, que no 

momento está sob a presidência de Rafael Nogueira, 

destacando o suporte de recursos recebidos para 

patrocínio de projetos, de execuções audiovisuais. 

Menciona que durante o lançamento da Frente 

Parlamentar do Audiovisual de Santa Catarina, 

ocorrida no dia 26, terça-feira, militantes que se 

encontravam no evento, inclusive com a presença de 

alguns deputados do Parlamento catarinense, usaram 

o tempo de seus discursos para atacar o Estado de 

Santa Catarina.  

Exibe slides para falar de uma carta, de 

iniciativa de produtores e realizadores 

independentes, que foi lida no evento e que usaram 

linguagem ‘todes’. Entre várias citações 

constantes na carta, refere-se à seguinte frase: 

“Santa Catarina, o Estado mais racista do Brasil”. 

Diz que está consultando junto a órgãos estaduais 

formas de como evitar que o Estado catarinense 

continue sendo alvo de acusações como as que 

ocorreram no referido evento. E enfatiza que, por 

ser um Estado próspero, muitas pessoas querem 

residir e viver em Santa Catarina.  

 Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Parabeniza 

e corrobora a fala da Deputada. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) - Cumprimenta os 

deputados presentes e agradece a visita dos alunos 



da Escola de Educação Básica Olinda Peixoto, de 

Porto Belo. Parabeniza o Município de Jaraguá do 

Sul, pelo título de Cidade com 100 mil habitantes 

Mais Segura do Brasil. Comenta que segurança 

pública em Jaraguá do Sul é algo muito importante 

e agradece a aliança com os empresários, que 

participam ativamente junto com as forças de 

segurança do município. Relata os pontos negativos 

do atual governo federal em relação à economia do 

país. [Taquigrafia: Yasmim] 

 

DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Fala aos 

jovens que estão visitando a Alesc, do município 

de Porto Belo, que fazem parte do Projeto Deputado 

na Escola, e deseja a todos que sejam bem-vindos. 

Agradece a diretora Norma que os está 

acompanhando.  

 (Palmas) 

 Informa que ao visitar a Alesc, os estudantes 

poderão conhecer os Parlamentares e o seu trabalho 

no Plenário e nas Comissões, a Casa onde são 

feitas as leis, os pedidos ao Governo do Estado e 

aos Secretários.  

 Declara que os jovens são o futuro do Brasil e 

que, a partir de hoje, os alunos já podem se 

cadastrar no Programa Universidade Gratuita. 

 Coloca-se à disposição de todos, e deseja que 

outras escolas possam vir para participar e 

conhecer a Casa Legislativa e as suas atividades.  

[Taquígrafa: Sara] 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) - 

Comunica que, não havendo quórum regimental para 

deliberação, as matérias da pauta serão apreciadas 

na próxima sessão. [Taquigrafia: Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos, encerra a sessão, 



convocando outra, ordinária, para a semana 

subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Milyane]  

 


